
186

ISSN 2410-1176 (Print) • Вісник КНУКіМ. Серія: Мистецтвознавство. Вип. 47 • ISSN 2616-4183 (Online)
ДИЗАЙН

ВСТУП

Інфографіка — закономірна ознака макету на-
вчально-довідкової літератури — сьогодні набула 
широкого розповсюдження як елемент дизайну 
художніх видань. З’ясування природи цього яви-
ща є важливим для розуміння потреб сучасного 
читача з точки зору сприйняття друкованої інфор-

мації та впровадження відповідних ефективних 
дизайн-прийомів. Не менш значуща у контексті 
даного дослідження також перспектива окреслен-
ня супутніх візуально-семантичних зв’язків у ком-
позиції книжкової верстки, що реалізують низку 
завдань (комунікативні, інформаційні, роз’ясню-
вальні, естетичні тощо). Це особливо актуально 
зараз, коли соціум чутливо реагує саме на візуал 
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Анотація
Метою статті є аналіз художніх книжкових видань на предмет наявності інфографіки в їхньому 
оформленні, що дає змогу зробити висновки про доцільність та обґрунтованість такої дизайн-концепції. 
Методологія дослідження представлена синтезом джерелознавчого, порівняльного, аналітичного 
та класифікаційного методів, котрі застосовані, відповідно, для аналізу зразків книжкової продукції 
українських видавництв з елементами інфографіки, а також систематизації показових візуально-
семантичних рис та типологізації різновидів інфографіки, що стали частиною книжкового макету. 
Результати. Роль інфографіки у художній книзі багатогранна і значуща і, як було доведено, включає 
цілий комплекс доступних функцій: поруч з природною інформаційною  – також ілюстративну, 
декоративну, наративну, навчальну тощо. Популяризація використання інфографіки у розробках 
сучасних книжкових видань пов’язана із посиленням візуально-комунікативних та цифрових 
тенденцій у мистецтві. Серед визначених специфічних рис — ілюстративний характер інфографіки 
у книзі, що часто передбачає сюжетність та високу деталізацію; крім того  — візуальна прив’язка 
до образів головних героїв літературного твору, що дозволяє гармонійно «вписати» інфографічні 
елементи до загального книжкового ансамблю; у деяких випадках також зауважуємо подібність до 
коміксу, на що вказують текстові блоки-бульки, які інколи зустрічаються в оформленні книжкової 
інфографіки. Тобто з’ясовано, що у просторі книги традиційна інфографіка набуває нової художньої 
семантики, результатом чого стала поява її нестандартних форм (модифікованої, інтерактивної та 
декоративно-фукнціональної). При цьому верстка макету белетристичних видань з інфографічними 
елементами також має певні особливості, котрі зазвичай виражаються композиційною відокремленістю 
та акцентованістю інфографіки. Наукова новизна дослідження демонструється обґрунтованими 
тезами щодо актуальності використання інфографіки як сучасного прийому дизайн-проєктування 
художніх книжкових видань. Крім того, у статті запропонована типологізація книжкової інфографіки 
з урахуванням її художньо-образної специфіки та визначені відповідні макетні особливості.
Ключові слова: інфографіка; дизайн книги; верстка; інформаційний дизайн; книжкова графіка; 
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у порівнянні з вербальним контентом, позбавля-
ючи уваги великі текстові блоки на користь ілю-
страції та інфографіки.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Вивченню інфографіки як окремого різно-
виду продукції графічного дизайну присвячено 
багато наукових робіт. Проте, варто констатувати 
доволі різні підходи дослідження цієї теми в Укра-
їні та за кордоном: вітчизняні вчені переважно 
зосереджуються на зовнішніх проявах інформа-
ційної графіки як допоміжного функціонального 
мистецтва на противагу закордонним колегам, 
котрі ґрунтовно розбирають природу сприйняття/
формування інфографіки в якості повноцінного 
дизайн-проєкту. Зокрема, у ході розробки даного 
дослідження були використані такі наукові джере-
ла: ґрунтовна навчальна монографія іспанського 
педагога і графічного дизайнера А. Каїро (2017) 
«Функціональне мистецтво: вступ до інфогра-
фіки та візуалізації», публікації Т. Божко (2022), 
Г. Волинець (2013), Р. Черемського, Ю. Бокарєвої 
та Ж. Дейнеко (2016), І. Шахіної, А. Шатківської, 
Н. Буркіної тощо.

Так, Р. Черемський, Ж. Дейнеко та Ю. Бока-
рєва (2016) у своїх тезах доповіді на Першій Між-
народній науково-технічній конференції у Харко-
ві, присвяченій поліграфічним, мультимедійним 
та WEB-технологіям, пропонують пояснення су-
часної популярності кодування інформації звич-
кою «сприймати світ через коротке, яскраве поси-
лання, втілене у вигляді відеокліпу, інфографіки», 
наголошуючи на появі нового типу свідомості  — 
«кліпової» (с. 129). На думку цих авторів, на 
якість сприйняття інформації впливає здатність 
забезпечувати останньою естетичне задоволення 
при спогляданні. 

Дослідниці А. Шатківська та Н. Буркіна 
(2019) порівнюють інфографіку з ілюстрацією, 
підкреслюючи розвиток інфографіки у бік декора-
тивності. А. Литвинюк (2016) розглядає у власній 
публікації значення інфографіки для науково-по-
пулярного дискурсу на американському прикла-
ді. Про переваги інфографіки та технологію її 
створення пишуть І. Шахіна та О. Ільїна (2015): 
«графічне відображення інформації — зручний 
спосіб сконцентрувати увагу читача на основно-
му, тим більше, що 80% знань дає саме візуальна 
комунікація з середовищем (с. 59). А дослідниця 
Т. Божко (2022) у своїй роботі звертає увагу на 
помилки розробників інфографіки, що нерідко 
призводять до неефективного результату чи навіть 
спотворення даних. 

У вищезгаданій праці А. Каїро (2017) зібрані 
практичні поради відомих фахівців світового рів-
ня щодо процесу візуалізації інформації різних 
тематик та ступенів складності, подані цікаві 
приклади, наведені описи конкретних проєктів та  
дизайн-ідей. Окрім іншого, автор наголосив на од-
ній з розповсюджених проблем сучасної інфогра-
фіки: «коли надто багато простору й засобів витра-
чено на ефектність, сама інфографіка у підсумку 
виходить не дуже глибокою» (с. 77). Тобто А. Ка-
їро (2017) наполягає на максимальній змістов-
ності подібних проєктів, обґрунтовуючи власну 
думку, у першу чергу, візуально-психологічними  
особливостями сприйняття. 

Найбільш корисним для даної статті виявився 
один з параграфів видання, де презентована про-
єктна концепція дизайнерки Стефані Позавек, яка 
експериментує з візуалізацією літературних тво-
рів. Такий підхід дозволяє з єдиного погляду оці-
нити лексичну ритміку навіть великих обсягів тек-
сту, представлених у вигляді оригінальних артів за 
допомогою кольорографічних символів-кодів. 

Крім того, у ході даного дослідження було 
взято до уваги низку наукових джерел, що ви-
світлюють дизайн-прийоми проєктування книж-
кової продукції (роботи Б. Валуєнка, С. Гавенка, 
В. Сави, М. Єфімової, О. Мельник та інших). Але 
специфіка використання інфографіки у художній 
книзі на сьогодні ще не розкрита. 

Мета дослідження передбачає аналіз худож-
ніх книжкових видань на предмет наявності ін-
фографіки в їхньому оформленні, що дасть змогу 
зробити висновки про доцільність та обґрунтова-
ність такої дизайн-концепції. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Як відомо, інфографікою називають «будь-яке 
поєднання тексту та графіки, створене з наміром 
наочно викласти ту чи іншу історію, донести той 
чи інший факт» (Волинець, 2013, с. 67), передба-
чаючи цілу низку принципів та методів проєктної 
побудови, а також доволі розгалужену класифіка-
цію. Інфографічні прийоми вирішують проблему 
доступності і компактності великих обсягів да-
них, що є винятково важливим для багатьох сфер 
діяльності: освітньої, наукової, ЗМІ, фінансової, 
статистичної тощо. При цьому, у ході розробки 
інфографічних систем, важливо знайти оптималь-
ний баланс між естетикою дизайну і функціональ-
ністю. 

Дослідники підкреслюють, що «візуальна ко-
мунікація орієнтується на сучасне покоління, для 
якого, значною мірою, характерна неспроможність 
сприймати класичні кінофільми, музику, літерату-
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ру — усе, що потребує зосередженості та вміння 
аналізувати й робити висновки» (Черемський та 
ін., 2016, с. 129). Саме тому останнім часом спо-
стерігаємо підвищення популяризації інфографі-
ки, яка забезпечує ключові позиції сучасного ві-
зуального середовища, з’являючись інколи навіть 
у нетрадиційних інтерпретаціях.

Розглядаючи інфографіку у книжковому диза-
йні, слід уточнити, що мова йтиме не про навігацій-
ну систему книги, яка буває досить художньо вико-
наною, але є тут обов’язковою, а беруться до уваги 
саме інфографічні елементи, закомпоновані до ма-
кету видання як його додаткові складники. Адже 
наявність таких необхідних компонентів книжково-
го апарату, як зміст, нумерація сторінок, рубрикація 
тощо, не підлягає сумніву і є стандартною вимогою, 
а от використання інфографіки в якості прийому 
оформлення художніх книжкових видань виглядає 
оригінальним і влучним дизайнерським рішенням. 
Такий візуальний матеріал виконує, крім інших, 
ілюстративну функцію, що дозволяє забезпечи-
ти реалізацію відразу декількох завдань.

У художніх книжкових виданнях інфографіка 
сприймається яскравою і неочікуваною, розважає 
і звертає на себе увагу читача, запрошуючи до роз-
глядання, вивчення деталей. Користуючись таким 
прийомом, дизайнери відходять від традиційної 
макетної організації белетристики, наближаючи 
художню книгу до навчальної, підвищуючи її на-
ративні якості. 

Особливо популярною стає інфографіка у про-
сторі дитячої книги, оскільки цільова аудиторія 
останньої потребує лаконічно-доступного викла-
дення матеріалу, який, у той же час, має бути есте-
тично привабливим візуально, щоб заохотити юних 
читачів до пізнання. Тому, оцінюючи художні яко-
сті книжкової інфографіки, справедливим буде зау-
важити її деякі особливості, відмінні від загальних 
параметрів зображень такого типу. Серед визначе-
них рис — ілюстративний характер інфографіки 
у книзі, що часто передбачає сюжетність та високу 
деталізацію; крім того  — візуальна прив’язка до 
образів головних героїв літературного твору, що 
дозволяє гармонійно «вписати» інфографічні еле-
менти до загального книжкового ансамблю; також 
зауважуємо подібність до коміксу, на що вказують 
текстові блоки-бульки, які інколи зустрічають-
ся в оформленні книжкової інфографіки. Хоча, як 
справедливо зазначає Т. Божко (2022), між ілюстра-
цією та інфографікою є суттєва композиційна різ-
ниця: наприклад, в одному інфографічному блоці, 
на відміну від класичної книжкової ілюстрації, до-
пустима наявність кількох оптичних центрів — ко-
мунікативних елементів з однаковою «візуальною 
масою».

Разом з тим, художніми особливостями книж-
кової інфографіки є використання 3D-зображень, 
повноколірність та оригінальність. Однак, основ-
ні класичні характеристики інфографіки, розмі-
щеної у книзі, — лаконічність, інформативність, 
ємність, структурованість — залишаються тради-
ційними для цього виду візуальних проєктів. 

Широка варіативність інфографіки, представ-
лена, окрім найрозповсюдженіших таблиць і схем, 
діаграмами, інформативними колажами, «сценарі-
ями», картами тощо, дає дизайнеру книги можли-
вість вибору саме тієї форми подачі інформації, яка 
буде оптимальною у кожному конкретному випад-
ку. Дослідниця Т. Божко (2022) у своїй публікації 
так описує можливі інтерпретації інфографічної 
зображувальної частини, попередньо відмежував-
ши її від вербальної (літерно-числової): «зображу-
вальна система кодування може бути представле-
на фотозображеннями, реалістичним живописом 
або графікою, декоративними, стилізованими або 
формалізованими зображеннями, кожне з яких ди-
ференціюється за засобами створення, що призво-
дять до графічно-стилістичних відмінностей кож-
ного з зображень» (с. 200). 

Всі названі різновиди інфографіки цілком 
природньо «прижилися» і на сторінках художніх 
видань. Так, у дитячій книжці Н. Гузєєвої «Вася 
Кукушкін і годинник» (Київ, «Веселка», 1986 р.), 
оформленій художницею Н. Чернишовою, наявні 
тематичні схеми, що у картинках розповідають 
юним читачам про поняття «біологічного годин-
ника» (Гузеева, 1986). У романі В. Шевчука «Тіні 
зникомі» (Київ, «Темпора», 2002 р.) також знахо-
димо інфографіку-схему у виконанні Є. Коваля 
у вигляді родинного дерева Темницьких, про яких 
йдеться у творі (Шевчук, 2002). А жанр книги 
М. Тріус та Х. Касалс «Я і світ» (Київ, «Каламар», 
2021 р.) визначений розробниками як «історія 
в інфографіці», що зазначено на палітурці і дове-
дено різними видами інфографіки (діаграмами, 
схемами, сценаріями тощо), якими рясніє книжко-
вий блок (Рис. 1).

Досить активно останнім часом експери-
ментує з інфографікою на сторінках своїх книг 
львівське «Видавництво Старого Лева». До при-
кладу — видання  Р. Романишин та А. Лесіва «Го-
лосно, тихо, пошепки» (2017 р.), задумане як піз-
навальний твір для дітей, що в яскравих схемах 
та шкалах розповідає про види звуків, їхню силу, 
знайомить з професіями, пов’язаними з акусти-
кою, тощо (Рис. 2). Або книги серії «Абетка- 
енциклопедія», ідея якої полягає у персональній 
презентації у кожному томі видатних українських 
письменників через візуалізовані ключові слова, 
організовані в алфавітному порядку.
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Візуальний контент видань даної серії 
складно назвати інфографікою в її класичному 
розумінні, але це вже й не ілюстрації в чистому 
вигляді, оскільки зображення мають набагато 
глибшу семантику і додаткові функції. Взагалі 

варто припустити, що будь-яка «Абетка» може 
претендувати на кваліфікування як інфографіч-
не видання, оскільки її графічне оформлення 
є відмінним від класичного книжкового і, нато-
мість, має багато споріднених з інфографікою 

Рис. 1. Розворот з інфографікою «Домашні тварини». Джерело: (Тріус, 2021)

Рис. 2. Розворот з інфографікою.  
Джерело:  Р. Романишин та А. Лесів «Голосно, тихо, пошепки» (Романишин & Лесів, 2017)
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ознак. Серед таких — візуальна функціональ-
ність, що полягає у навчально-наочному та ін-
формативному значеннях зображення, а також 
лаконічна змістовність та логічність побудови. 

У процесі аналізу джерельної бази дослі-
дження вдалося з’ясувати, що іноді присутність 
інфографіки у книжковому макеті пов’язана 
з різноманітними інтерактивами, заплановани-
ми авторами-дизайнерами для читацької ауди-
торії. Їхньою метою може бути досить широ-
кий варіативний діапазон: від пошуково-ігрової 
діяльності читача, пов’язаної з сюжетом твору 
(сценарні та картографічні схеми, заповнення 
тематичних таблиць, проходження лабіринтів 
тощо), до активного знайомства з персонажами 
чи додатковою довідковою інформацією у ви-
гляді розгадування ребусів/кросвордів, виконан-
ня інших завдань. 

Відтак, на основі існуючої класифікації 
інфографіки (Каїро, 2017) варто систематизу-
вати досліджений матеріал, адаптований до 
дизайн-проєктів книжкових видань. Тобто інфо-
графічні прояви у дизайні української художньої 
книги носять не випадково-хаотичний характер, 
а — навпаки — досить прогнозований і конкрет-
ний. Серед таких можна виділити, як мінімум, 
три типи книжкової інфографіки: 

1) модифікована (максимально адаптована 
під ілюстративний формат і частково позбавле-
на прямих інфографічних ознак);

2) інтерактивна (переважно ігрового зна-
чення — спрямована на активізацію та зацікав-
лення читача);

3) декоративно-функціональна (найбільш 
близька до класичної інфографіки).

Так, до першого типу віднесемо графіку 
«Абетки» і подібну, до другого — різні ілюстра-
тивно-дослідницькі експерименти, до третьо-
го — інфографіку видань пізнавального харак-
теру, що мотивує до вивчення. 

Поширенню інфографічних елементів 
у просторі традиційної книги сприяють, окрім 
усього, тенденції діджиталізації мистецтва, що 
поступово формує новий стиль книжкового ди-
зайну з декоруванням під веб-формат. Це про-
являється у дрібних графічних деталях — імі-
таціях кнопок, вкладок інтерфейсу, діалогових 
вікон, чатів різних месенджерів, стрічок соцме-
реж тощо, які виконують тут суто декоративну 
функцію, на відміну від свого прямого призна-
чення в UI/UX-дизайні. Адже таке оформлення 
гармонійно поєднується з наборами іконок/пік-
тограм, схемами і таблицями класичної інфогра-
фіки. Зазначені дизайн-прийоми є доцільними 
для розробки макетів видань літературних тво-

рів на загальну сучасну тематику чи специфічно- 
професійну. 

Оскільки на образно-емоційне сприйняття 
інформації впливають не тільки зображувальні 
компоненти й змістове наповнення, а й характер 
накреслення шрифтів, їхній розмір, колір і за-
гальна композиційна структура інформаційного 
повідомлення, то інфографіка, розміщена у кни-
зі, набуває ще більш потужного наративного зна-
чення за рахунок складних художньо-образних 
зв’язків у просторі загального ансамблю видан-
ня. Тобто графічний контент цілої книги узгод-
жується з кожним інфографічним фрагментом, 
стаючи для них ефективною платформою.

Відтак, щодо верстки художніх видань з еле-
ментами інфографіки потрібно зазначити, що 
така графіка зазвичай може бути представленою 
у макеті двома варіантами: на цілий розворот 
(один або декілька) — якщо йдеться про масш-
табні інформаційні проєкти, а також у вигляді 
кодованої лайт-версії — повноформатна верстка 
чи неповний розворот. При цьому фрагментар-
них вставок інфографіки у текст без порушення 
загальної системи текстово-візуальних зв’язків 
у художніх виданнях переважно не спостеріга-
ється. Очевидно, що дизайнери, використову-
ючи такий спосіб комунікування з читачем на 
сторінках художньої книги, свідомо це підкрес-
люють за допомогою верстки, на відміну від 
навчально-довідкових видань, де інфографіка 
майстерно «маскується» серед інших елементів 
макету, стаючи його невід’ємною частиною. 

ВИСНОВКИ

Роль інфографіки у художній книзі бага-
тогранна і значуща і, як було доведено, вклю-
чає цілий комплекс доступних функцій: поруч 
з природною інформаційною — також ілюстра-
тивну, декоративну, наративну, навчальну тощо. 
Популяризація використання інфографіки у роз-
робках сучасних книжкових видань пов’язана із 
посиленням візуально-комунікативних та циф-
рових тенденцій у мистецтві. Так, у просторі 
книги традиційна інфографіка набуває нових 
художньо-семантичних рис, результатом чого 
стає поява її нестандартних форм (модифікова-
ної, інтерактивної та декоративно-фукнціональ-
ної). При цьому верстка макету белетристичних 
видань з інфографічними елементами також має 
певну специфіку, котра зазвичай виражається 
композиційною відокремленістю та акцентова-
ністю інфографіки.

Отже, наукова новизна представленого до-
слідження демонструється обґрунтованими 
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тезами щодо актуальності використання інфо-
графіки як сучасного прийому дизайн-проєкту-
вання художніх книжкових видань. Крім того, 
у статті запропонована типологізація книжкової 
інфографіки з урахуванням художньо-образної 
специфіки та визначені відповідні макетні осо-
бливості.
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INFOGRAPHICS AS AN ELEMENT OF ART BOOK DESIGN:  
VISUAL AND SEMANTIC ROLE, LAYOUT FEATURES

Viktoriia Oliinyk

Kyiv National University of Culture and Arts

Abstract
The purpose of the article is to analyse fiction book editions for the presence of infographics in their design, 
which makes it possible to conclude the feasibility and validity of such a design concept. The research 
methodology is represented by the synthesis of source study, comparative, analytical, and classification 
methods, which are used, respectively, to analyse samples of book products of Ukrainian publishing houses 
with elements of infographics, as well as to systematise the indicative visual and semantic features and typology 
of infographics that have become part of the book layout. Results. The role of infographics in an art book is 
multifaceted and significant and, as it has been proven, includes a whole set of available functions: in addition 
to natural information, there are also illustrative, decorative, narrative, educational, etc. The popularisation of 
infographics usage in the development of modern book publications is connected with the strengthening of 
visual-communicative and digital trends in art. Among the identified specific features are the illustrative nature 
of the infographics in the book, which often involves plot and high detail; in addition — a visual reference to the 
images of the literary work’s main characters, which allows you to harmoniously “fit” the infographic elements 
into the overall book ensemble; in some cases, we also note the similarity to a comic book, as indicated by the 
text blocks-bubbles, which are sometimes found in the design of book infographics. That is, it was found that in 
the space of the book, traditional infographics acquire new artistic semantics, which resulted in the appearance 
of its non-standard forms (modified, interactive, and decorative-functional). At the same time, the layout of 
fiction publications with infographic elements also has certain features, which are usually expressed by the 
compositional separation and accentuation of infographics. The scientific novelty of the research is demonstrated 
by well-founded theses regarding the relevance of using infographics as a modern method of design-projection 
of artistic book publications. In addition, the article proposes a typology of book infographics, taking into 
account their artistic and figurative specifics, and defines the corresponding layout features.
Keywords: infographics; book design; layout; information design; book graphics; model; illustration; 
interactive
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